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Községi és köronosok.
Magyarországról még a legjobb 

baratja sem mondhatja, hogy a 
közegészségügye mintaszerű és nem 
enged több kívánni valót. De sietünk 
hozzátenni, hogy ennek egyáltalá­
ban nem, vagy legalább távolról 
sem csak a magyar egészségügyi 
intézkedésekben és törvényekben 
sem pedig ezek végrehajtóiban van 
az oka, hanem mindenekelőtt né­
pünk sokféle elmaradottságban, — 
amik közt elől van a betegségek iránt 
tanúsított közönye s ezzel kapcso­
latban az orvosoknak éppoly eszte­
len, mint káros mellőzése.

A városok intelligens lakosága 
természetesen túl van már a 
civilizációnak azon az alantos fo­
kán, amely a testi bajok segítségét, 
a legtöbb esetben csupán csak az 
Úristen kegyelmére bizza, vagy épen 
kuruzsolás veszedelmével növeli a 
betegség végzetes mivoltát. De a 
falvak, puszták egyszerű, tanulatlan 
nepe máig is jobban félti a malaca 
életét, mint az édes gyermekéét és 
amily ijedten fut a veterináriusért,

ha a tehene felfúvódott olyan nyu- 
godtan mondja beteg családtagjának 
ma,jd jobban leszel, ha az isten is 
úgy akarja. Arról, hogy a paraszt- 
ember mindjárt a betegség kezde­
ten orvoshoz forduljon: szó sincsen. 
Urvos a beteget rendszerint már 
csak akkor látja, amikor a baj tel­
jes erővel kitört, vagy amikor a 
papot is odaszólitják, hadd adja rá 
a szegény nyavalyásra az utolsó 
KenGtet.

/ így aztán egyrészt gyakran el­
késik a segítség, ami idejében még 
életmentés lett volna j — s ezen 
kívül is, járványok idején a mérges 
kor csiráit százfelé hordják a be­
teg körül levők, mire a szakértő or­
vos a ragály terjedését akadályozó 
intézkedéseket megteheti.

Különösen a községi és kör­
orvosok, akiknek a helyzetük már 
évtizedek óta tarthatatlan.

Egy sereg tanult, derék intelli­
gens ember, akiknek a tudására, 
szorgalmára, buzgóságára az egész 
országnak nélkülözhetetlen szük­
sége van, akik a közegészségnek 
őrei, biztosítói, fentartói, akik éjjel­
nappal mindig munkában vannak,

akik számára hivatalos időbeosztás 
nincs és nem lehet, — akik egyik 
községből a másikba futkosnak eső­
ben, sárban, téli fagyban, hófúvás 
idején, vagy rekkenő kánikulában; 
— neki a sötét estének vagy éjsza­
kának, rozoga szekeren rósz, sőt 
veszedelmes utakon, odadobva nem­
csak az ilyen utazás minden utála­
tos kényelmetlenségének, hanem ki­
merítő fáradalmának is : ilyen em­
berek, mondom, azt sem bírják sok 
helyen elérni, hogy a szó szoros 
értelmében vett sul.vos kenyérgond- 
jaik ne legyenek. Pedig a diplomá­
juk épugy meg van, mint bármelyik 
egyetemi orvostanárnak, aki tízezre­
ket keres meg játszva, forintokban, 
nem is koronákban; holott a köz­
ségi és körorvos honoráriumban, 
vagy megvan valahogyan, vagy se­
hogy sincs meg s akkor is még a 
közelmúltban nemcsak egy helyen 
húsz krajcár járt neki egy orvosi 
látogatásért; ha pedig ez sem telt a 
penztelen paraszttól, akkor követ­
keztek a „naturáliák“, amik meg­
járták addig, mig az olcsó időkben 
húsz krajcár fejében ugyanannyi 
tojást vagy egy csirkét kapott' a

Gyakran álmodom . . .
A „Debreczen“ számára irta: Kuthy Sándor.

Gyakran álmodom . . . Különös egy álom 
Egy asszonyról, ki bus, szép hallgatag. 
Aranyhajában gyászszinü szalag,
Kinek a jöttét megálmodtam . . . várom I
Tudom! egyszer előttem elhalad.
Kék szeme és az enyém összevillan — 
Sokszor láttuk már egymást álmainkban 
Egy asszony . . . szőke, bus ős hallgatag.

Láttátok-é már? Uh, szóljatok róla 
Hol, merre jár . . . melyik világ lakója. 
Aranyhaja tömött, dús koszom.

Ráismerhettek . . . puha, lengő lépte 
Könnyek halk fátyla borong a szemébe, 
Nagyon szép ő ... és nagyon szomorú.

Az éjszaka meséiből.
— A „Debreczen“ eredeti tárcája. —

Irta: Kepes Lajos.
A gondolat izzasztó kohójában, ahol az 

Ólombetű a korlátlan ur, lázasan folyik a 
munka ós a kavarodáshoz, az alkatlan hang­
zavarhoz kíséretül felhallatszik alulról, mint

valami pokolból ideszakadt szörnyetegek li­
begőse, az óriási gépek ritmikus zúgása.

Búgva, nyihogva hangzott ki egyhangú 
zakatolásuk, mint az óragép ketyegése. A 
szedő szekrények előtt sápadt arcú emberek 
állottak. Az arcuknál csak az előttük függő 
gázlámpák voltak még sárgábbak. Nehéz 
fojtó ólom levegő szorult be a terembe. — 
Olyan ez a levegő, hogy ráül az emberek 
mellére, behatol a csontokba és megőrli ben­
nük lassan a velőt. Kiszárítja a szivet, az 
elmét. Volta képen ezek az emberek úgy él­
nek, hogy izenként halnak meg. Es ez a 
halál lassú, de biztos — és gyötrelmes.

Nehéz rikoltó köhögés ' veri keresztül 
magát a hangkavarodáson. — (Szedő: Sajnos!)

Azután egy zuhanás. A kék zubbonyu 
munkások riadva néztek egymásra, mintha 
azt kérdenék : „Megint egy “ ? Azután a föl­
dön heverő társukhoz szaladtak. Valaki or­
vosért futott, mig a többiek felemelték a ha­
lott fehér embert. Mire az orvos megérkezett, 
a férfi már jobban lett. Vértelen ajkán még 
nehány fényes vórcsepp csillogott. Homlo­
kára nehéz verejték ült ki.

Az orvos haza küldte, Menjen ágyba. 
Társai kocsit akartak hozni, de a férfi le­
intette.

— Gyalog megyek haza. A levegő jót

fog tenni. Hisz nincs más bajom, csak elszé- 
dultem. Holnap jövök megint.

. Szomorúan néztek egymásra a körül- 
állok. Ide ugyan vissza már nem jön soha. 
Knnek befellegzett. Holnap majd mi ránk 
kerül ,a sor.

. És hagyták menni. Lassan indult meg 
a lórii, bzájához tartotta zsebkendőjét, mely 
már tele volt vérrel. Néha még felhangzott 
hörgésszerű köhögése, de a férfi erővel tar­
totta vissza.

, T Nh semmi, meghűltem kissé, holnap 
már jobban leszek I

Künn az utcán hideg szól fújt. Fel­
húzta kabátja gallérját ós támolyogva indult 
meg. Minden tiz lépésnél megállt, hogy lé­
legzetet vegyen. Végre megérkezett abba az 
utcába, ahol lakott. Sötét, piszkos külvárosi 
utca volt ez. Majdnem valamennyi földszin­
tes házból állott, itt-ott komoran emelkedett 
ki egy három és négy emeletes bérház. A 
kis apró gázlámpák halványan pislogtak 
bele a sötét éjszakába.

A férfi fellélegzett. Csakhogy már itt- 
non van. Azt hitte sohasem érkezik meg. 
b áradt volt ős a hideg át meg átjárta beteg 
testet.

Az utca csendes volt ós kihaltnak lát­
szott. Itt-ott a sötét kapualjak előtt lányok
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„doktor“, — de most a tojás is 
drága, a csirke meg épen méreg­
drága ; a gazdaember inkább eladja, 
semhogy az orvosnak ,,ajándékozza 
(mert a honorárium — ajándék!) 
húsz vagy harminc krajcár helyett, 
amivel — adós is maradhat.

Szomorú állapotok ezek és senki 
se csodálhatja, ha a viszonyok tu­
datában mind kevesebb orvos szanja 
rá magát arra az elkerülhetetlen és 
minden javulás reményét kizáró 
nyomorúságra, ami a községi és 
körorvosok legtöbbjének a sorsa. 
Ezen a lényeges bajon segíteni kell, 
hogy a segítség nincs messze, azt 
benső örömmel értjük meg abból a 
törvénytervezetből, ami egyelőre 
ugyan még csak a javaslat előadói 
kieszolósónek a stádiumában van, 
— de hogy minél előbb valóságos 
törvény lesz belőle, azt biztosítja 
Andrássy Gyula gróf belügyminisz­
ternek, a magyar közegészségügy 
első őrének, az ügy iránt tanúsított 
nemcsak szóvirágos, hanem tet­
tekben nyilvánuló meleg érdeklő­
dése.

„Az egészség az élet“, — s 
hogy ez a szó szoros értelmében 
fizikailag élhessen, gondoskodni kell 
egészségéről.

Jobban pedig nem gondos­
kodhatunk mintha azokba a fér­
fiakba, akiknek ez a gondosko­
dás az egyetlen feladatuk és élet­
cél,jók : olyan kötelességtudását 
sugallunk, okét olyan lelkiösme- 
retességre bírjuk rá, ami miikö- 
désök sikerét és áldásos voltát bizo­
nyossá teszi.

Az a bűvös szer, amivel ezt el 
érjük, mindenekelőtt az ő sorsuk 
méltányos javulása.

A tanítói javaslat.
Apponyi gróf beszéde.
A képviselőház ülése.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 23.
Justh Gyula elnök pontban tiz órakor 

nyitotta meg az ülést. A múlt ülés jegyző­
könyvét észrevétel nélkül hitelesítik.

A nem állami tanítók 
fizetéerendezéae.

A tizennyolcadik szakasznál:
Lindner Gusztáv: Hive az egységes 

magyar államnak. A törvény intézkedéseiből 
azonban azt látja, hogy a nemzetiségi ta­
nú ok műveltségi foka alább száll, bem a 
szakaszt, sem a benyújtott módosításokat 
nem fogadja el, hanem kén a régi állapot
fentartását. . , ...__.

Nagy Dezső: Indítványt nyújt be, mely 
szerint, ha valamely községi vagy felekezeti 
iskolában állandóan vannak magyarajka 
gyermekek és olyanok, kiknek szülei vagy 
gyámjai azoknak magyar nyelven való taní­
tását‘kívánják, úgy azok részére a tanításnak 
magyarul kell történnie. Ha pedig a gyér- ■ 
mekek száma a húszat meghaladja, akkor j 
az egész iskola tannyelve magyar legyen. j

Az elnök'. Miután szólásra senki nincs i 
feljegyezve, a vitát bezárja. ,

Apponyi Albert gróf miniszter: Vala- j 
s;5ol a felszólalásokra. Első sorban Bozoky I 
Árpád indítványával foglalkozik. Ellenmdit- j 
ványnak tartja. Csodálja, hogy Bozóky i 
olyan indítvánnyal áll elő, amely a javaslat 
kardinális elveivel ellenkezik, leknikai és ( 
logikai szempontokból kifogásolja, mert 
Bozóky általánosságban megszavazta a ja­
vaslatot. Az 1843-iki törvényre ma már 
hivatkozni nem lehet, mert azóta már olyan 
események folytak le, amelyek az akkori 
álláspontot ma lehetetlenné teszik. Minden- 
kivel szemben vállalkozik annak a bebizo­
nyítására, hogy a javaslattal pár év alatt 
minden hazafiatlan iskolát kiküszöböl, mi­
helyt a végrehajtásra a kellő eszközei meg­
lesznek. Ennek az organikus koncepciónak 
eszméje már él a lelkében. Aki pedig hazafias 
irányban akarja a honszabadság által bizto­
sított jogokat, nem érezheti magát feszélyezve

álltak. Harminc lépésre előtte szinte futva ha­
ladt egy nő. Magas erős nő volt. Egy nagy 
fekete kendő egészen elborította arcát.

A férfi szeme odatapadt. Olyan isme­
rősnek tűnt fel a termete, még a járása is. 
Szinte ösztön szer üleg siettette lépteit. Látni 
akarta a leányt. A kapu előtt, ahol lakott, 
megállt. Látszott, hogy izgatottan csenget. 
A fél fit elöntötte a forróság.

Valami balsejtelemtől megkapva, össze­
szedte minden erejét és futásnak eredt. 
A melle zihált és majd összerogyott, mikor 
utolérte.

Ijedt sikoltás hangzott fel e percben. 
Rémült, erős sikoltás volt. ez, mely tompán 
viszhaiigzott a nagy, üres utcában. Azután 
ösztön szerű, gyors mozdulattal takarta el 
arcát a nő.

Késő volt. A férfi megismerte. A fele­
sége volt.

Megdermedve állt meg a férfi. Mintha 
egy kicsit összeesett volna. Ez a találkozás 
egy pillanatra elvette szavát, de csak egy 
pillanatra, a másik percben már megfogia 
az asszony karját és még mindig lihegve, 
akadozottan, alig hallható hangon hörög1 e :

— Mit keresett itt éjszaka az utcán?
Az asszony meg mindig nem tort ma­

gához. Az ijedtség őt is némává tette. —

A hangos sikoly azonban mozgásba hozta 
az utcát. A kapuk előtt álló leányok sietve 
közeledtek feléjük. Lgy rendőr is arra vető­
dött véletlenül és éppen akkor ért oda, mi­
kor a férfi leteperte az asszonyt és a földön 
fetrei gvc fojtogatta. Csak nehezen tudta el­
választani őket.

— Mit csinál evvel a nővel? — kér­
dezte aztán dühösen a rendőr.

A férfi a felindulástól alig tudott állani 
a lábán. Heves, fuldokló köhögés tört elő 
tüdejéből és jó ideig tartott, mig beszélni 
tudott.

— Mit keres ez n személy itt, az ut­
cán, éjszaka idején ? — tört ki végre indu­
latosan.

— Mit ? — felelt csudálkozva a rendőr. 
Hát hiszen látja 1 Azt, amit a többi 1 De 
mi köze van különben magának hozzá?

A leányok összenéztek. Majd vigyo­
rogva bámultak a férfira.

A lóifi pedig kimeredt szemekkel állt 
ott egy percig. Azután megingott. Valami 
vérhuilám tódult nz agyára, szemei előtt 
összezavarodott mindon, majd ahogyan ott 
állt, végig vágódott a kövezeten. S fejét 
belevágta a hideg, kemény falba. Lassan, 
egyenletesen szivárgott ki a vér ős meg­
festette vele a kövezetei.

a javaslat által. Kéri a képviselőket, hogy a 
tárgyalás folyamán nyújts inak be több ilyen­
fajta organikus módosítást. Most a nemzeti­
ségiek kifogásaira reflektál. Ellenvetéseiket 
nem akceptálja, mert félremagyarázáson ala­
pulnak. A szakaszban még csak árnyéka 
sincs az egyéni jog megtámadásának. A 
nemzetiségiek megtámadják az 1868. XL. 
törvénycikk 14. §-ánál a javaslat 18. §-ban 
foglalt magyarázatát. Ebben nincs igazuk. 
Támadásban részesült a közoktatási bizott­
ság által a szakaszba jutott 20 százalékos 
számarány oktatása. Hozzájárul e tekintetben 
Nagy Dezső módosításához. Nagy Ferenc 
módosítása merev és adminisztrative keresz- 
tülvihetetlen. Csekély számú növendékeknek 
magyar nyelvű tanfolyam felállítása lehetet­
len A törvénybe csak olyant tegyünk, ami 
végrehajtható. Sajnálja hogy a javaslat 
ellenzői között a szászokat is ott találja. A 
közoktatásügyi bizottság azon pótlását, hogy 
az ismótlőiskolák nyelve magyar legyen, 6 
is helyesli, ámbár ezt az intézkedést egész 
szigorával rögtön érvényesíteni nem lehet. 
A végrehajtásban azért méltányos lesz. Kéri 
a szakaszt Nagy Dezső módosításával elfo­
gadni. (Éljenzés.)

Nagy Ferenc: Visszavonja módosítását, 
mert az benne van Nagy Dezső módosítá­
sában.

Az elnök: Ne tessek indokolni, ehhez 
nincs joga.

Nagy Ferenc: Már befejeztem 1 (De­
rültség.) .

Hentaller Lajos: Kloturl
Az elnök: Ez nem klotür, ez a ház­

szabályok törvényes alkalmazása s ezért 
Hentaller Lajos képviselő urat rendreuta- 
sitom.

Hentaller Lajos: Nem lehet egyenesen 
rendreutasitani, tessék előbb figyelmeztetni I

Az elnök: Elrendeli a. szavazást a 18-ik 
szakasz felett.

A Ház a szakaszt Nagy Dezső módo­
sításával fogadja el. Bozóky ellen indít­
ványát a Ház visszaveti.

A 19-ik szakaszhoz:
Zakariás János: Módosítást, ajánl, mely 

azt célozza, hogy nem magyar nyelvű ta­
nulók a magyar Írást és olvasást elsajátít- 
hsssák.

Goldis László: Az eredeti szöveg elfo­
gadását ajánlja, de azzal a hozzáadással, 
hogy a nem magyarajku tanuló a magyar 
nyelvet csak életcéljának megfelelően legyen 
köteles megtanulni.

Okolicsányi László: Módosítást nyújt 
be aziránt, hogy a népiskolákban a magyar 
nyelvet gyakorlati utón tanítsák, hogy a nö- 

j vendékek azt minél könnyebben el sa- 
1 játitsák.

Musitzky Döme: Azt óhajta, hogy a 
magyar nyelv oktatása a felekezetek auto­
nómiáját ne sértse. — Eziránt módosítást 

i nyújt be.
Dómján Vazul: Hozzájárul Musitzky 

módosításához.
Schmidt Károly: A német nyelv tanítá­

sáról beszél.

Varosháza és vármegye,
Az adóterhek könnyítőké. Az adó­

terhek könnyítése tárgyában Bor János és 
társa hajduszoboszlói lakosok, törvényható­
sági bizottsági tagok tegnap indítványt nyúj­
tottak be a vármegyéhez. Kovács Gyula al­
ispán az indítványt a májusi közgyűlés 
tárgysorozatára tűzte ki.

SzámonkérŐBzék a megyén. Wesz- 
prémy Zoltán főispán a vármegyén a tavaszi 
kögyülés előtt törvény szerint tartandó szá­
monkérés határnapjául május hetedik napját 

tűzte ki.

Nyelviskola. Felnőttek oktatása. Széchenyi-u. 19.
Német-, francia-, angol- társalgó- és irodalmi nyelv.

Hivatalos órák egész délután.
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Mit tárgyal e rendkívüli közgyűlés ?
A pénteki rendkívüli közgyűlés tárgysoro­
zatán, mely ma került nyomtatás alá, a kö­
vetkező ügyek fognak szerepelni: A csator­
názási, vízvezetéki, vízhasználói szabályza­
tok. A villamos szerződés ügye. A nyírbátori 
vasút városi segélye.. Két névszerinti szava­
zás. Nem lehetetlen azonban, hogy a tárgy­
sorozat még egy-két sürgősebb üggyel ki­
bővül.

Épület átvétel. Udvarhelyi Géza vá­
rosgazda Debrecen város képviseletében a 
Guten tegnap több épületet vett át, melyek­
nek javarészét erdészlakok képezik.

A Hortobágy hasznosítása. A Hor­
tobágy hasznosítási kérdésének tanulmányo­
zására kiküldött bizottság ma délután 6 óra­
kor, Kovács József polgármester elnöklete 
mellett ülést tart, melyen a múlt ülésen 
megszakasztott tanácskozásokat folytatja.

Az önálló vámterületért 
és nemzeti bankért.

Lengyel Imre indítványa Hajdú- 
megyéhez.

— április 24.
(Saját tudósítónktól.) Lengyel 

Imre hajduszoboszlói lakos, nyugal­
mazott kir. táblabiró tegnap haza­
fias indítványt nyújtott be Hajdú 
vármegye alispánjához, a nemzeti 
jegybank s az önálló vámterület 
mielőbbi életbeléptetése dolgában. 
Az indítvány, melyet bizonnyal egy­
hangúan fognak elfogadni, a májusi 
rendes közgyűlésen kerül tárgya­
lás alá.

Az indítvány érdemi része igy 
hangzik:

Határozza el Hajdumegye, 
hogy az országgyűlés képviselő- 
házához felír és követeli, hogy az 
önálló magyar jegybank legkésőbb 
1911-ben, az önálló vámterület 
pedig minden következményeivel 
együtt legkésőbb 1917-ben tényleg 
életbe is lépjen. Elvárjává vár­
megye, hogy a kópviselőház a 
kormányt kényszeríti, hogy a 
májusban folytatandó kiegyezési 
tárgyalásoknál az igaz magyar 
politika e két sarkolatos pontja 
megalkuvás nélkül érvényesüljön.

Hajdúszoboszló, 1907. ápr. 22.
Lengyel Imre, 

hajdumegyei biz. tag.

Kovács Gyula alispán azonnal 
felvette az indítványt a májusi köz­
gyűlés tárgysorozatára, melyet most 
állítanak össze a megyén.

Romániai menekült Magyar-
országon.

Oláh gróf szegedi szolgája.
Cigánynak öltözve menekült,

— Express tudósítás. —

Érdekes alak fordult meg a tegnapi 
nap folyamán Makón. Egy, a romániai láza­
dásnak majdnem minden fázisát keresztül ólt 
ember, aki életét csak úgy menthette meg, 
hogy álruhában szökött meg.

Copiu Juon hosszú időn át komornyik 
minőségben szolgálta Brátinesku Káról 
romániai nagybirtokost. A lázadás kitől éso 
alkalmával utón voltak. Vonatuk éppen el­
hagyta a Vadulai vasúti állomást, amint hí­

rül vették a parasztok mozgalmát. A követ­
kező megállóhelyen már felfegyverzett láza­
dók fogadták a vonatot, akik fenyegető állást 
foglaltak el az utasokkal szemben. Bráti­
nesku gróf ki sem lépett a vasúti kocsiból, 
hanem pisztolyait rendezte, hogy megtámad- 
tatása esetén védekezni tudjon.. A veszede­
lem azonban elmaradt. Az állomásfőnök még 
mielőtt komoly összeütközésre került volna a 
dolog, elinditotta a vonatot. Ezentúl a vonat 
a fővárosig sehol sem állapodott meg. A pá­
lyatesten haladó vonatot számos lövés érte, 
amelyek azonban kárt nem tettek az uta­
sokban.

Folytonos rettegés között érkeztek meg 
az utasok Bukarestbe, ahol nehány órát meg­
állapodtak és onnan a gróf, inasa kíséreté­
ben egyik közeli nyaralójába költözött, hogy 
biztonságban legyen.

Reményükben azonban csalódtak. A vad 
pavaszthordák másnap megtámadták a kas­
télyt, amelyben kö-kövön nem maradt. Az 
inas a veszedelem pillanatában az egyik ab­
lakon keresztül elmenekült. A zendülők kö­
zül többen észrevették és utána lőttek, a go­
lyók közül kettő a kalapját keresztül fúrta. 
Nehány kilométernyi szaíadás után az inas 
összetalálkozott egy bolygó cigány karaván­
nal, azoknak eladta ruháit, felöltötte magára 
az egyik fáraó ivadék hevenyészett kosztüm­
jét és úgy vándorolt tovább. Hét nap múlva 
elérte a határt és megkönnyebbülten lépett 
a magyar területre. Vándorlása alatt alig 
táplálkozott valamivel. Gyaloglásának 18-ig 
napján, tegnap reggel Makóra ért, ahol Lu- 
dányi makói lakosnak felfedezte kilétét, aki 
megsajnálta a szegény menekültet és ellátta 
tisztességes ruhával, úgy, hogy még este 
folytathatta útját Budapest felé.

Éjszakai hirek.
— Express tudósítás. —

•) Letartóztatás sajtópörben. A
A múlt szombaton a budapesti esküdtszék 
izgatás címén akarta feleletre vonni Bodon 
Jánost egy hírlapi cikk miatt, mely a 
„Népszava" hasábjain látott napvilágot. De 
Bodon János, bár előtte való napon még a 
fővárosban látták, nem jelent meg. Ehelyett 
Miskolcról telefonált, hogy elkéste a vona­
tot. A bíróság bujkálásnak vette ezt a visel­
kedést és a vádlott letartóztatását rendelte 
el. Másnap Bodon önként jelentkezett a 
rendőrségen s aztán a védőjével, dr. László 
Jenővel a bírósághoz ment. A törvényszék 
tüstént ülést tartott az ügyben és meghall­
gatván u vádlottat, valamint védőjét, az 
előbb hozott határozat megváltoztatásával 
Bodon János szabadlábon hagyását mondta 
ki. Legközelebb a sajtópör főtárgyalása is 
sorra kerül.

■) A párisi szállodai pincérek 
sztrájkja. A világváros idegen forgalmára 
súlyos csapást mértek a párisi szállodai 
pincérek. Tegnap hajnalban tartott értekez­
letükön kimondták az általános sztrájkot és 
nyomban foganatosították is. Sztrájkjukba 
belevonták a többi alkalmazót;akat is és 
csak a portások gubbasztanak a fülkéjükben. 
A szállodatulajdonosok ma plakátokon biz­
tatják vendégeiket, hogy cipőjüket maguk 
fényesítsék és ruhájukat maguk tisztítsák. 
Legyenek segítségükre a szállótulajdouosok- 
nak, akik azt hiszik, hogy két nap alatt a 
sztrájk véget ér. A szállótulajdonosok nem 
indítanak társaskoosikat a vasutakhoz. A 
vendégek egy része magánházakban keres 
szállást.

•) öngyilkos leány. Bécsi tudósítónk 
jelenti, hogy tegnap ott egy csodaszép leány 
követett el öngyilkosságot. Sipos Herminá­
nak hivják és még csak 19 esztendős volt. 
Előkelő és jómódú család sarja, aki onnan 
hazulról azért szökött Bóosbe, mert szülei 
nem akartak beleegyezni abba, hogy sze­
relme tárgyához menjen feleségül. Béoeben

kávéházi pénztárosué lett, de ezt a hivatását 
csak négy napig töltötte be. Tegnap aztán 
elkeseredésében öngyilkosságot követett el, 
Felment egy ház ötödik emeletére és onnan 
levetette magát. Szörnyet halt.

Yáltóhamisitó föMmiyes asszony.
Négyezerkétazáz koronát csalt ki.

Azután a kntba ugrott
— április 24.

(Saját tudósítónktól.) Egy egy­
szerű földmivelő ember felesége a 
hőse ennek az esetnek, mely a 
közeli Földesen történt tegnap s 
melynek részletei igazán regénybe 
illenek. Maga az a tény, hogy egy 
paraszt asszony nógyezerkétszáz ko­
ronás váltót hamisít s azt leszámi- 
toltatja, oly érdekes, aminő ritkán 
fordul elő* a köznép bünkróniká- 
jában.

Kovács Imréné földesi asszony 
nehány nappal ezelőtt megvásárolt 
egy kilencven krajcáros váltó-űrla­
pot, azt szabályszerűen kitöltötte 
4200 korona összegről, elfogadóként 
s kibocsátóként odakanyaritotta az 
ura és testvére nevét s mikor mind­
ezekkel készen volt, egy banknál 
szépen leszámitoltatta az összeget.

A dolog hamarosan gyanút 
; keltett, a hatoság nyomozni kezdett 

s csakhamar kiderült, hogy ez a 
váltó sem külömb, mint voltak a 

; Klein, vagy a Berger József váltói.
Az eset érdekesebb része azon­

ban csak most következik. Mikor a 
bűn kitudódott s a földesi csendőr- 
őrs emberei megjelentek a Kovácsék 
házánál, az asszony, ki látta a kö­
zeledő csendőröket, hirtelen kisza­
ladt az udvarra s mielőtt tettének 
elkövetésében bárki meg tudta volna 
akadályozni, beleugrott a kútba. 
Nagyon meglehetett rémülve az 
asszony, hogy ily gyorsan elhatá­
rozta magát s nyomban végre is 
hajtotta tervét.

A csendőrök épen akkor ér­
keztek be az udvarra, mikor a ház­
nép nagy jajveszékelve már körül- 
állta a kutat s segítség után nézett, 
Hamar kerítettek is egy létrát, 
amelynek segítségével az öngyil­
kosságra vetemedett asszonyt ki­
mentették a kutból. Csodás véletlen 
folytán az eszméletét sem vesztette 
el s apró horzsolásokon meg az 
ijedtségen kívül mi baja sem esett. 
jLletót különben férje mentette meg, 
aki ekkor már értesülve volt a 
váltóhamisításról.

A férj, amint kimentette a fe­
leségét, nyomban átadta a csend­
őröknek. A csendőrök, kiknek el­
fogató parancs volt a kezükben- 
rövidesen kihallgatták az asszonyt.

A menyecske nincs ugyan tel, 
jes beismerésében, de bár vallomása 
a részletekben nem is beismerő, a 
csendőrség mégis letartóztatta s 
behozta a debreceni kir. törvény­
szék fogházába.

A vizsgálóbíró már tegnap ki­
hallgatta s előzetes letartóztatásba

I
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helyezte a váltóhamisitó asszonyt, 
kit a kiállott izgalmak súlyosan 
megviseltek. Az ügyészség tovább 
folytatja ez ügyben a nyomozást.

Akit a piócák öltek meg.
Egy munkás szörnyű halála.

— Express tudósítás. —

Áz éjjel az ötvenegyes számú rendőr- 
szobából őrjárat indult az Erzsébet kirélyné-ut 
felé. Az ut végén egy árok húzódik tele 
vízzel és pocsolyával. A rendőrök gyanút­
lanul mentek arra, amikor elhaló nyöször­
gés ütötte meg a fülüket. Nehéz, a mell­
kasból csak tagozatlanul előtörő hangok 
jöttek elő és a rendőrök azt hitték, talán 
egy állat vonit, egy kóbor kutya, amely 
beesett az árokba és nem tud felkapaszkodni 
az árok szélére.

A rendőrök közelebb mentek, meg­
nézték a helyet, ahonnan a sóhajtások jöt­
tek és nagy rémületükre azt vették észre, 
hogy egy ember fekszik az árokban. Testét 
teljesen elborította a piszkos, iszapos viz; 
az embernek éppen csak a feje Játszódott ki. 
A rendőrök kihúzták a szerencsétlen embert 
és csodálattal látták, hogy testéről cafatokban 
lógott a ruha. Helyenként egészen mezítelen 
volt és a piócák megszámlálhatatlan soka­
sága tapadt a húsán.

A mentőket hívták a szerencsétlenhez, 
aki akkor már olyan szánalmas állapotban 
volt, hogy nem juthatott szóhoz. Nem talál­
tuk semmi olyan Írást nála, amiből meg­
állapítani lehetett volna a 40—45 év körüli 
munkásnak látszó ember személyazonosságát.

A mentők későn érkeztek. Mire ott 
voltak, a szerencsétlen kilehelte lelkét. — 
A piócák megölték.

A rendőrségen azt hitték, hosy ittas 
állapotban került arra a vidékre. Véletlenül 
az árokba esett és nem volt ereje onnan 
kikászolódni. Bizonyos, hogy napokig volt 
a szerencsétlen teste a vérszivó férgek zsák­
mánya.

A szerencsétlen embert tegnap délelőtt 
boncolták föl a törvényszéki intézetben.

játsza Loilát), László Aranka, Polgár, Sar­
kad!, Arkosy, Boda, Vadász stb. lépnek fel.

* Téli reggel. Pásztor Árpád kedves 
apróságát vette meg Zilahy igazgató, melyet 
most Budapesten a „Vig özvegy“ 150-ik 
előadása előtt mutatott be a Magyar Színház 
kiváló két művész tagja, Ráthonyi Ákos és 
Kűri Klára. — A kedves apróság Glaveri 
Hanna és Danilo gróf életét tárgyalja 30 év 
múlva. A „Téli reggel" nálunk is a „Vig 
özvegy“ 25 ik előadása előtt fog színre ke­
rülni s abban a két szerepet Zilahyné és 
Ternyei fogják játszani.

* Utazás a föld körül 80 nap alatt. 
Ebből a nagy, énekes látványosságból na­
ponta szorgalmasan folynak a próbák. — 
A főszerepeket Szakács, Zilahy, Polgár, 
Hahnel Aranka, J. Csáder Irén stb. játszák. 
Az előadásban egyébként az egész személy­
zet résztvesz.

* Az „Ördög“, Molnár Ferenc rend­
kívül nagy sikert aratott vigjátóka, melyet 
a Vígszínház nagy sikerrel hozott színre, 
legközelebb nálunk is színre kerül, a fő­
szerepben Zilahyval, ki a oimszorepet fogja 
játszani. Rósztvesznek még az előadásban 
Szakács, Tallián, Hahnel Aranka, Szabó 
Irma stb.

Színház.
Műsor.

Szerda: „Gül baba“ operetto. (0).
Csütörtök: „Milliárdos kisasszony“

operotto. Püspöki Rózsi felléptével. (A).
Péntek: „Utazás a föld körül 80 nap 

alatt“ látványosság. (B).
Szombat: „Utazás a föld körül 80 nap 

alatt“ látványosság. iC).
Vasárnap: d. u. „Madarász“ operotto.
Vasárnap: este „Utazás a föld körül 

80 nap alatt“ látványosság.

* Az eszményi férj tegnapi második 
előadását szép számú közönség nézte végig. 
Most is Hahnel Arankának, Szakács Andor­
nak, Csáder Irénnek és Ternyey Lajosnak 
volt nagy sikere.

* A vigözvegy jubileuma. A jövő 
hó 4-én jubilálja a színház a Vig özvegyet, 
amely ez alkalommal éri meg 25-ik előadá­
sát. A jubiláris alkalomra emlőkalbum fog 
megjelenni, mely a Vig özvegy előadásainak 
történetét fogja felölelni, kritikákat hoz s 
közli a szereplők arcképeit. A Jubiláris elő­
adás iránt nagy az érdeklődés.

* Püspöki Rózsi fellépte holnap lesz 
„A milliárdos kisasszony“ nagy sikert ara­
tott operettében. Püspöki Rózsi „Nasa“ 
szerepében mutatkozik be, amely szerepet 
eddig Vida Ilona játszott.

* A Gül baba, kedves, poótikus Ope­
rette kerül ma színre, A főszerepekben 
Zilahyné, Zsigmondi Anna, (ki ma először

Népünnepély a Nagyerdőn.
Múlt századbeli lakodalom
bemutatása műkedvelőkkel.

A jótékony nőegylet ünnepe.
— április 24.

(Saját tudósítónktól.) A debre­
ceni , jótékony nőegylet nagyobb 
szabású népünnepély rendezését vette 
tervbe, amelyre nézvést az előké­
születek már meg is tétettek.

A nagyszabású népünnepély 
Debrecen egész előkelő hölgyvilágát 
igen élénken foglalkoztatja s ez a 
népünnepély a maga nemében pá­
ratlanul érdekes látványosságot fog 
felölelni.

A népünnepély a Nagyerdőn 
fog megtartatni s egyik legérdeke­
sebb száma lesz a gazdag prog­
ramúinak egy múlt századbeli lako­
dalom bemutatása eredeti hü jel­
mezekben. Az élőképben Debrecen 
legelőkelőbb úrasszonyai s urleányai 
fognak részt venni.

A népünnepélyen lesz egy nyílt 
színpad, ahol hivatásos művészek 
fognak előadást tartani.

Egyébként a nagyerdő elkerített 
részén külömböző mulató helyek 
lesznek, eredeti debreceni speciáli- 
tásokkal. Lesz laci-konyha, fonatos 
sátor, becsali csárda, virágáruló 
sátor stb. ahol urhölgyek fogják ki­
szolgálni a közönséget.

A tisztajövedelem a nőegylet 
humánus céljaira fog szolgálni.

A népünnepély május 28-ikára 
van tervezve, tehát a legszebb ta­
vaszi időben fog megtartatni.

A mulatság iránt igen nagy az 
érdeklődés.
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Michelstädter Utóda
Mandel Lípótnál.

nagy vá­
lasztékban

jiirek.

A „Debreozen“ szerkesztősége és kiadó-
hivatala Arany János-utoa 2. (Hungária
épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok
.. .. lépcső-folyosóján. Telefon 412 .. ,.

— Uj királyi törvényszékek.
Günther igazságügyminiszter még 
ez év őszén,törvényjavaslatot nyújt 
be az ungvári és jászberényi kir. 
törvényszékek felállítására vonat­
kozólag. Bennünket e javaslat azért 
érdekel, mert nagyon valószínű, 
hogy a két törvényszék valamelyi­
két a debreceni kir. Ítélőtáblához 
fogják csatolni. Az ungvárit talán 
azért, mert e városnak Debrecennel 
sokkal kitünőbb vasúti összekötte­
tése van, mint az ugyanoly távolra 
eső Kassával; a jászberényit talán 
azért, mert a budapesti táblát, mely 
alá tizenkét törvényszék tartozik, ez 
újabb s előreláthatóan nagyforgalmu 
törvényszékkel nagyon megterhel­
nék, a Jászberényhez Pest után leg­
közelebb eső táblái székhely pedig 
Debrecen. Bíró és jogászi körökben 
nagy érdeklődéssel várják a javas­
latnak ide vonatkozó részét.

— Hegedűs Lóránt Debrecenben.
A gyáriparosok országos szövetségének deb­
receni fiókja legközelebb igen érdekes össze­
jövetelt fog rendezni, melyen az elnökség 
kérésére Hegedűs Lóránt dr., az országes 
nevű kitűnő nemzetgazda fog előadást tar­
tani a kivándorlásról s a magyar iparról. Az 
előadásnak bizonyára nagy érdeklődő közön­
sége lesz Debrecenben, hol az efajta elő­
adások mindig buzgó hallgatóságot gyűjte­
nek össze.

— Meghívások a Bocskay-ünnepre.
Kovács Gyula alispán tegnap küldötte szét 
a Bocskay-szoborleleplezési ünnepre szóló 
meghívókat az országgyűlés mindkét házá­
hoz, a kormány tagjaihoz, s az egyházi fő- 
méltóságokhoz. A többi meghívásokat a jövő 
hót folyamán fogják eszközölni.

— A Kaszinó és Boka Károly
emlékezete. A debreceni Kaszinó e 
hó 28-án délelőtt 11 órakor tartja 
meg évi rendes közgyűlését, saját 
nagytermében. A közgyűlésnek leg­
érdekesebb tárgya a választmány 
je entése arról, hogy a Boka Károly 
tele alapítványból megmaradt ösz- 
szeg mily célra volna elhelyezendő? 
A választmány javaslata odairányul, 
hogy oz összeg kiegészíttetvén egy 
„Boka Károly-ösztöndij“ címet vi­
selő zenedei alapítványra adassák.
A terv mindenesetre stilszerü és 
becsülendő. A közgyűlésen egyébként 
tizenkét választmányi tagsági helyet 
is betöltenek.
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— Harsányt Gusztáv Kassán. Mint
ió forrásból órtesülünk, Harsányi Gusztáv, n 
kassai táblához pár nappal ezelőtt kinevezett

táblabiró május hó 1-én foglalja el uj 
tisztségét. Távozása előtt a törvényszék bí­
rái testületileg búcsúznak el derék kazár­
juktól.

— Debreceni vivő győzelmei. A
gassán most vasárnap rendezett országos 
vivóversenyen egy debreceni hadnagy, Lich- 
teneckert András igen szép sikert aratott. 
Lichteneckert lett a kardvivási verseny ne­
gyedik győztese s ezzel megnyerte a kassai 
pénzintézetek által adományozott gyönyörű 
tiszteletdijat is. Ugyancsak negyedik helyre 
jutott Lichteneckert a tőrvivók között is.

— A sámsoni orvosi állás. A meg­
üresedett sámsoni orvosi állást a község, 
mint nekünk jelentik, e hó 26-án fogja vá­
lasztás utján betölteni. Eddig öt pályázó je­
lentkezett a tisztség elnyerésére.

— A helyi-vasút menetrendje.
A helyi-vasút május 1-én életbelépő 
nyári menetrendje tegnap jelent 
meg nyomtatásban. Azt látjuk az uj 
menetrendből, hogy a városi tanács­
nak oly irányú kérelme, hogy a 
társaság tiz percenkint indítsa'vo- 
natait, nem talált meghallgatásra. A 
vonatok májustól kezdve délelőtt 
tizenöt percenkint, délután 3 órától 
kezdje tizenkét percenként közele­
kednek, amely idő azonban már esti 
hét után 15 percre, sőt még hosszabb 
időközökre nyúlik. Hát ez a menet­
rend sehogysem elégíti ki a közön­
ség igényeit s forgalomcsökkenés 
révén vészit vele a tulgazdaságos 
társaság is.

— A tisztességtelen verseny. Kos­
suth Ferenc kereskedelemügyi miniszter az 
idei költségvetés tárgyalása kapcsán bejelen­
tette a képviselőháznak, hogy a tisztességte­
len verseny ellen törvényjavaslatot kíván 
lehetőleg még ez évben előterjeszteni. Az 
erre vonatkozó törvényjavaslat már el is ké­
szült a kereskedelemügyi minisztériumban és 
Szterényi József államtitkár elnöklósével és 
a minisztérium érdekelt osztályainak főnökei, 
valamint a szabadalmi hivatal részvételével 
tanácskozmány tárgyává tették. E tanács- 
kozmányt, amely már a második volt a tör­
vényjavaslat tárgyában, a hét folyamán be 
is fejezik. A törvényjavaslatot a tanácskoz­
mány alapján azután újból fogják sző vé­
gezni és az érdekelt körök bevonásával szé­
leskörű szaktanácskozmány elé bocsátani, 
mely lehetőleg a jövő hét folyamán fog meg­
tartatni.

— Gyáriparosok országos gyűlése.
A Magyar Gyáriparosok Országos Szövet­
ségének vasárnap tartott budapesti köz­
gyűlésén városunkból Szántó Győző, a helyi 
fiók elnöke vett részt. Szántó hosszabb be­
szédben hívta fel gyárostársai figyelmét 
a déli államokban egyre jobban terjeszkedő 
olasz versenyre s arra a lehetetlen helyzetre, 
hogy Szabolcs- és Szatmármegyében, sőt 
Debrecen közvetlen környékén is folytonosan 
emelik a kövezetvámokat. A beszédet élénk 
figyelemmel hallgatták s lelkesen meg­
éljenezték.

— Toronyvizsgálat a kiatemplom-
han. A minapi nagy vihar tudvalévőén meg­
rongálta a kistemplom bádogtetőzetét s azóta 
a szabaddá vált gerendásat folytonos be­
szakadással fenyeget. Az esetleges kataszt­
rófának elejét veendő, ma Tikos mérnök 
rozetéso mellett, egy bizottság helyszíni 
szemlét tartott. A bizottság nagyon sok 
korhadt gerendára akadt s a hivatalos vizs- 
gálat elrendelte, hogy a toronytetőt sürgősen 
ki kell javítani. E javításokat az ev. ref. 
e8yház rövidesen eszközöltetni is fogja.

— A bejelentési hivatal köl­
tözködik. A bejelentési hivatal e 
“öten kiköltözködik a Komáromi- 
házból s a Hal-utcán levő uj helyi- 
segt>o költözködik. Most is csak azt

ismetelhetjük, hogy a régebben rak- 
I-iru^ „ szolgált helyiség, melynek 
lépcső följárata is kényelmetlenebb, 
nem alkalmas oly forgalmas hiva­
tal befogadására, aminő a beje­
lentési. Reméljük, hogy legkésőbb 
augusztusra végleges és kényelmes 
otthonba költözik a bejelentő hi­
vatal.

— Kéményíiiz. A Piac-utca 42. szám 
alatt levő Lamprecht-palota egyik kéménye 
ma este 7 órakor kigyuladt. A helyszínére 
kivonultak a tűzoltók, akik a tüzet pár perc 
alatt elfojtották. Még az est folyamán meg­
állapították, hogy a szokásos kéményógetés 
elmulasztása volt a tűz közvetlen oka.

— Atlétáink fővárosi győzelme.
Nemcsak itthon, hanem Budapesten is való­
ságos szenzációt keltett főiskolai atlétáink­
nak a Műegyetemi Atlétikai Klub vasárnapi 
országos versenyén elért kitűnő eredménye, 
melyről tegnapi számunkban emlékeztünk 
meg. A versenyről a Pesti Hirlap többek 
közt ezeket Írja: — A Debreceni Akadémiai 
Atlétikai Klub fényes szereplése bebizonyí­
totta azt, hogy a faj magyarság ősi fészkének, 
a református kollégiumnak ifjúsága rövid 
idő múlva magához fogja ragadni a sport 
minden ágában a vezetést a nagy alföldi 
metropolisban. — A fővárosi lapok általában 
a legteljesebb dicséret hangján emlékeznek 
meg ifjaink fővárosi szerepléséről.

— Lesz-e ára a gabonának? Aratás 
után rendesen mindig f üvonulnak az osztrák 
lapok ős áradoznak a magyarországi termés 
eredményéről azzal a célzattal, hogy az oszt­
rák fogyasztás részére a hangulatkeltéssel 
megkönnyítsék a beszerzéseket. — A bécsi­
lapok oly nagyképűek tudnak lenni, hogy 
sokan komolyan veszik e rendszeressé vált 
ravaszságokat és az értékesítési viszonyok 
tekintetében megtéveszti magát a bécsi lapok 
hiradásái által. Most azonban más gazdasági 
érdek tolakodott az előtérbe, mint az olcsó 
gabonaár és igy lehet, hogy ugyanaz a „N. 
Fr. Presse“, mely aratás után gúnyosan 
aposztrofálja Magyarországot, most azt írja, 
hogy a magyar gabona további értékesítései 
valószínűségei nagyon kedvezőek és előre­
láthatólag az egész vonalon nagyobbszabásu 
áremelkedés fog érvényesülni. Miért e vál­
tozás? Mert az osztrák érdek a kiegyezési 
tárgyalások alatt most az, hogy a magyar 
mezőgazdaság jólétét mennél erősebben ki­
domborítsák, mennél kézzelfoghatóbban be­
bizonyítsák, hogy a magyar mezőgazdaság 
vagyonosodása, viszonyainak rendeződése 
tisztán a közös vámterületnek tulajdonítható. 
Nem szabad tehát komolyan venni a bécsi 
lapok s különösen a N. Fr. Presse híradá­
sait, mert ezek korántsem azért Íródtak, hogy 
a gabonaárak emelkedését előzetesen beje­
lentsék.

— Rendőrségi hírek. Molnár Sándor 
13 éves tanuló ma, a Piac-utca 71. szám 
alatti lakásáról eltűnt. A rendőrség elrendelte 
körözését. — Kerekes József kovácsmester­
nek József kir. herceg-utca 29. szám alatt 
levő műhelyéből Balogh György egy 15 
korona értékű csavarvágót ellopott. A rend­
őrség az eljárást megindította.

— Ha olcsón akar vásárolni férfi 
kalapot, nyakkendőt, inget, saját érdekében 
látogassa meg a Nyakkendő király úri divat 
üzletét. Cégvezető Rózsa Lajos.

— „Edison“ villamos színházban 
(Suohán-fóle) Batthyányi-utca 1. sz. április 
hó 24-től április hó 30-ig naponta délután 
három órától este hét óráig egészen uj ké­
pek láthatók óránként mindig változatos 
műsorral. Műsor:

Jézus élete és halála (17 képben szí­
nezve).

Pierrott szerelme (látványosság)
Aladin és csodalámpája (mese).
Képek Afrikából.
II. Rákóezy és bujdosó társai hamvai­

nak temetése.
Kirándulás a Niagara vízeséshez.
Vendetta (olasz vérbosszú).
Vetélytársak.
Alpesi katasztrófa.

Reggeli mulatság.
Jégszállitás.
A cilinder.
Tengeri fürdőélet.
Lóidomitás.
Szegény tanító.
Felüitetett rendőr.
A fiakkeros.
A délutáni előadások ép oly szépek és 

ép oly tisztán láthatók, mint az estiek, 
amennyiben a terem teljesen elsötétíthető. 
Saját villamos világítás és szellőztetés, cuk- 
rázda váróterem, modern berendezés. Jegyek 
bármely előadásra ugyanazon nap délelőtt 
11—1-ig a pénztárnál előre is válthatók. 
Helyárak: karszékülés 80 fillér, elsőrendű 
60 fillér, másodrendű 40 fillér. Szives láto­
gatást kér Suchán Rezső.

— Ügyes varró leányok és tanuló 
leányok fölvétetnek Széchonyi-utoa 49. sz. a. 
varrodában.

x Valódi angol- és solingem 
zsebkések, ollók, borotvák, borot­
váló készülékek Mentze áruházá­
ban. Kossuth-utca 4-ik szám.

x Könyvkötészeti és díszmunkák,
u. m. könyvkötések, plüss, bőr, papír és más 
keretek, disz dobozok fényképészek részére, 
oartonok, passopavtouk és tableauxk, leg- 
jutányosabban és finom, Ízléses kivitelben* 
Antalffy Ferenc könyvkötészetében készülnek 
Piac-utca 31., a Városházzal szemben.

x Női kézitáskák, pénz-, szi­
varcigarattatárcák, úti toilett 
készletek Mentze áruházában a 
legolcsóbbak, Kossuth-u. 4. sz.

Az asztalomtól Marci.
A sztrájktanyát feoszlatták.

A sztrájkólók elutaznak.
— április 24.

(Saját tudósítónktól.) A debre­
ceni régen húzódó asztalos sztrájk­
ban a békéltetési kísérletek meddők 
voltak s immáron kilátás sincs 
arra, hogy békés megoldást nyerjen 
a dolog.

A sztrájk mindazonáltal kudarccal 
végződött, amennyiben a sztráj kólók 
célt nem értek el a munkaadóknál, 
akik most már belenyugodtak abba, 
hogy a munka minden vonalon 
szüneteljen, annyival is inkább 
mert a közönségnek nem nagy 
hajlandósága van a munkáltatásra.

A sztrájkolók fogadásukhoz 
híven inkább elutaznak, mintsem 
munkába álljanak a mesterek által 
felajánlott feltételek mellett. Tegnap 
egy csapatban. 36 asztalos munkás 
utazott el. Ezzel szemben uj mun­
kások meg jönnek Debrecenbe. Mun­
kát kereső emberek, akik hírül 
vették, hogy Debrecenbe szükség 
van rájuk. így készbutort áruló 
üzletekben, ahol.tulajdonképen nem 
is szabadna asztalos munkát végez­
tetni serényen dolgoznak s javítási 
munkálatokat végeznek.

Végh Gyula r. főkapitány egyéb­
ként tegnap a sztrájktanyát felosz­
latta, hivatkozással a törvényre, a 
mely a féktelen izgatást, rendzavarást 
nem tűri.

Állítólag a sztrájk tanyán nem 
engedték munkába állam azokat
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sem, akik dolgozni akartak s ter­
rorizáltak a sztrájkvezérek.

Ezért Bardócz rendőrbiztossal 
a sztrájk tanyát feloszlatta. A fel­
oszlatás hire egyrészt nagy elkese­
redést szült, másrészről egyesek ki­
jelentették, hogy ezek után már ma 
munkába fognak állani.

Távirat#és telefon.
A király kegyelme.

Budapest, április 24. Hírlik, hogy a 
király a kormányzás 40 éves évfordulóján 
kegyelmet ad minden külföldre, tehát Ame­
rikába is szökött hadkötelesnek.

Kilépés a koalícióból.
Budapest, április 24. Bozóky Árpád dr., 

a kunszentmártoni kerület országos képvise­
lője tegnap bejelentette a függetlenségi párt­
ból s a koalícióból való kilépését.

Levelének erre vonatkozó fontosabb 
részei igy hangzanak :

Nagyméltóságu Kossuth Ferenc úrhoz, 
mint a függetlenségi és 48-as párt elnökéhez, 
Budapesten.

Kegyelmes Uram I
A nem állami tanilók fizetésrcndezésé- 

ről szóló törvényjavaslat ellen jó eleve beje­
lentettem a pártnak, hogy én ezt — miután 
régi meggyőződésből a kizárólagos állami 
népoktatásnak vagyok hive ős mert a javas­
lat nagyon gyöngén kezeli a magyar nyelv 
tanításának kérdését — el nem fogadhatom.

Bejelentésemet a párt minden megjegy­
zés nélkül tudomásul vette. Ennek folytán 
joggal hihettem, hogy nem vétek a párthü- 
sóg ellen, ha én a javaslat ellen felszólalok 
és egyes szakaszoknál elleninditványokat te­
szek, melyek a nemzeti szempontokat jobban 
megvédik.

A 18. §-hoz tegnap tett elleninditvá- 
nyomat helyeselte az ülésen jelen volt kép«- j 
viselők legnagyobb része és mégis, a tegnapi j 
pártértokezleten olyan erős és olyan szenvo- i 
délyos hangú támadásban részesített a párt­
nak klerikális csoportja, hogy ón azok után 
a pártkörnek tagja nem maradhatok.

De nem maradhatok tagja a koalíció­
nak sem, mert a nemzetiségi kérdést magyar 
hazánkra még az osztrákkal való közöskö- 
désnél is nagyobb veszedelemnek tartom és 
a koalíciónak a nemzetiségi kérdésben tanú­
sított erélytelen és bátortalan eljárását jobb 
meggyőződésem ellenére nem támogathatom.

Méltóztassék kegyelmes uram ezeket 
tudomásul venni és fogadja nagyrabecsülé­
semnek, őszinte ragaszkodásomnak kifeje­
zését.

Vasutasok fizetésrendezóse.
Budapest, április 24. A Ház teg­

napi ülésének végén elfogadták a 
tanítói javaslat 19.. 20. és 21. sza­
kaszait kevés módosítással. A taní­
tói javaslat igy közeledik a befeje­
zéshez s okkor nyomban az állam­
vasutak beruházásáról szóló s ennek 
keretében a vasutasok fizetését a 
rendező törvényjavaslat tárgyalásá­
hoz fognak hozzá.

A német császár nem jön Magyar- j 
országba.

Becs, április 23. A Neue Freie Presse 
a következő berlini jelentést közli: Ä Bör- 
sencourier jelentőse szerint a lapokban leg­
utóbb megjelent az a hir, hogy Vilmos 
császár ez évben a vadászatok alkalmával 
Bóllyén vendége lesz Frigyes főhercegnek. 
E hir valótlan. Frigyes főherceg ez évben 
Bóllyén egyáltalán nem fog időzni, minthogy 
ott uj vadászkastélyt ópit, mely őszig nem 
készül el ős ennek következtében ki van 
zárva, hogy a főherceg ez évben vendégeket 
láthasson Bóllyén

Elhunyt történetíró.
Nagyvárad, április 23. Nathafalussy 

Kornél tankerületi főigazgató, premontrei 
rendnagy, hírneves történetíró ma itt 66 éves 
korában meghalt.

Elitéit nemzetiségi izgató.
Temesvár, április 23. Itt ma az 

esküdtszék 6 hónapi államfogházra 
ítélte Auerbach Gusztáv lugosi nem­
zetiségi lapszerkesztőt, aki izgatott 
a magyarság ellen s azt irta, hogy 
Magyarországon a törvények csak 
papiroson vannak meg, de egyéb­
ként az igazság sohol nem található, 
mert igazság nincs csak szolgabirák 
és csendőrök.

Tűz az arzenálban.
Toulon, április 23. Az arzenál egyik 

műhelyében tűz támadt. Amint eddig meg­
állapítani lehetett, a tűz tetemes károkat 
okozott.

Az oroszországi események.
Berlin, április 23. Lodzból jelentik: 

Amikor tegnap délután 6 és fél órakor egy 
állami pénzszállitókocsi a Rekitzana-utcán 
elhaladt, két fiatal ember lesből a kocsira 
bombákat dobott, melyek rettentő zajjal 
felrobbantak és a kocsit szétzúzták. Erre 
harminc fel fegyverzett fiatalember kijött 
a lesből, körülvették a kocsi romjait és 4600 
rubelt raboltak. A rablók elmenekültek.

Öngyilkos pénzhamisító.
Pécs, április 23. Mohácson nagy 

mennyiségű hamis pénznek jöttek a 
nyomára. A megejtett vizsgálat 
szálai Pécsre vezettek, ahol is 
Hochrein Ottó litográfus műhelyé­
ben megtalálták a hamis pénzhez 
szükséges lemezeket, s egyéb áruló 
szerszámokat. Mikor ezt az ágyban 
betegen fekvő Hochrein megtudta 
főbe lőtte magát. Azonnal meghalt.

Törvényszék.
§ Kinevezés. Porubszky Jenő debre­

ceni Ítélőtáblái elnök Baán József kisvárdai 
járásbirósági joggyakornokot gyakornokká 
nevezte ki.

Csarnok.

— Regény. — 12
Ezt a változást őszre is vették rajta; 

nem tudott olyan jó színésznő lenni, hogy 
elleplezhesse, bár igyekezett.

Kérdezték tőle, hogy mi lelte, de men­
tegette magét s iparkodott nevetni, a tréfás 
társalgásba bolevegyülni. Azonban a hangu­
lata olyan fanyar és keserű volt, hogy a 
tettetett vidámság csak jobban feltüntette.

Csodálkozva néztek rá mindnyájan s 
minthogy látta, hogy semmiképpen sem 
tudja palástolni nyomasztó hangulatát, ide­
ges türelmetlenséggel fejfájással hozakodott 
elő. Pedig sohse fájt a feje, hanem hát azt 
hallotta, hogy ilyenkor ez jó mentség szokott 
lenni.

Ezután nem is soká maradtak együtt. 
Az igazi fejfájás kelletlen társalgó, a tette­
tett kétszeresen.

Mikor elváltak, Kemény kezét önkénte­
lenül erősebben szorította meg, a háziúrra 
pedig, bár inkább akaratlanul, olyan hideg, 
mostoha tekintetet vetett, hogy a jó férfiú 
derűs arca szintén clsápadt.

Később maga is sajnálta, hogy úgy 
megijesztette, de hiába nem tehetett róla. 
Valami ismeretlen erő mozgatta úgy idegeit.

Az éjszaka sokáig nem aludt el s tisz­
tán hallotta még, hogy Kemény nem fe­
küdt le, hanem elment hazulról. Sohse tette 
még ezt. Erre egy jó félórát sirt s csak 
azután nyomta el a leánysziv első nehéz 
keserűsége.

Ez pedig, ha a legtöbbször nagyon 
hamar is múlik s jóformán nyoma se marad, 
mégis nagyon nehéz, nagyon fájó.

Akkor éjszaka úgy aludt el, hogy 
most már tudta és várta sejtelmének ki­
fejlődését.

(Folyt, köv.)

NYÍLT-TÉR.
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fj' ' ■ ■

Vasas Kina-bora.
Béosi egészségügyi kiállítás 1906 Icgmags-

sabb kitüntetés.
Erősitőszer gyengélkedők, vérszegények és 
lábzrtk részére. Étvágygerjesztő, idegerősitő, 

vérjuvitó ezer. — Kiválóan jóizü.
Több mint 5000 orvosi elismerő nyilatkozata. 

Kapható:

J. Ser r a valló-n ál
Triesz-Barcola.

A gyógszortárakhau V« lit. ü. 2 kor. 60 HU. 
1 lit. ii. 4 kor. 80 fill

Kiadja: a „Debreosen“ Hírlapkiadó 
Vállalat Réesvénytáreaeág.
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1907 április 24. debreczen

Gyökeresszőlövessző
nemes gyümölcsfa-oltvány, g 

spárga- és fűz dugvány kapható:

Gríf íegeili is ír. Balkányi
urak , ,ERZSÉBET*(-szőlőteIepén.
Iroda: Debreczenben, Kossuth-u. 32.

L J

MlntagyOJteménnyel kívánatra szívesen 
szolgálunk

Tavaszi isi iivabjhsápk,
Színes és mintázott kosztüm- és dlvat- 
= kelmékből gyönyörű választékot = 
tartunk. Angol és francia Blúzszövetek 
a legújabb kivitelekben. Divat bluz- 
selymek a legelőkelőbb forrásokból. 
Fekete és színes divatnapernyökböl 
remek választék. Állandó nagy raktár 

Fekete gyászkelmékböl

SZABÓ LAJOS FIAI
vászon-, divat- és szönyegáruházában. 
= Mintákkal kívánatra készséggel = 

szolgálunk. ías

I

Tavaszi ksszim-szővslek,
Bluz-kelmék, Delinek, Bluz- 
selymek óriási választékban 

érkeztek

Bosznay J. és Társa
divatáruházába

Debreczen, Kossuth-utcza 5.

Donogán és Somossy
céghez Debreozen, Kistemplombazár 
megérkeztek a tavaszi divat

gyönyörű újdonságai!!
Zsolnai és brassói szövetek. 

Angol és Francia divatkelmék. 
Blnz selymek. Napernyők, övék. 

Menyasszonyi kelengye. - Kész fehérnemű.
Iillil ssliyipsltés

Mlntagyfijteménnyel kívánatra szívesen 
szolgálunk.

M T T T T T 1 TTT’t T f T T T

1 (Kőszvény! | ellen ezernél több ki­
váló orvos és tanár 

ajánlja és rendeli 
betegeinek a hires- - - - - - IMI

I Király-balzsamot
j az egész világon ismert legjobb gyógyszert.1 egy nagy üveg 2 K. Vidékre egy üveg 2 k.1 66 f., 3 üveg 6 k. 6f> f. bérméutvo utánvéttel.

I Kgy edüli készítő
I tirósz Nagy Ferenc*
1 gyógyszerész5 Debreczen.

II II »
1 <gsuz!

»-

A közelgő költözködéshez ajánlja

Rácz HiRRLIN
drogueria-üzlete11 íy’ 0'"r■■

Debrecen Piacz-utca 42. szám, szemben a Hungária kávéházzal, a legmegbízhatóbb
minőségben tartott háztartási cikkeit._____________________

Padlólackok Parquette-fénj esitők Linoleumlackok
Ic-Q-iönbö^ö színeidben-

a lesmegb’batóbb poloska- és rovarirtó szer, mert felülmúlja az Összes eddig létezd
============== szereket. "==

Kéztisztító folyadék és pomádék. Bzüettisztitó szappanok, folyékony Aranyozd!
különböző színekben.

>99 ós ,k:üilöii"bözö molyporok I

, fJ ■ ' , . s ’ \ ,*• . . ■■V /. f.’- ; ‘■■ r"- ' . •! H

totoÉf. • /*?*** ■ t- .r/'> :

& 1

1



8 D E B R E C Z.E N 1907 Április 24,

4jpro hirdetések^

7
Dija: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 
4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

Lcvélbeli tudakozódásokra pontosan válaszo­
lunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldetik, 

o
== Apró hirdetések előre fizetendők. ==

Kiadó nyaraló a Scsta-kertben, a helyi- 
vasút regállójától 3 pereznyire, parkkal 
együtt. Értekezhetni Piac-utca 44 sz., ügyvédi 
irodában vagy telefonon 151. számnál. 364

Nagy-Martinkán 2 nyilas 1000 □ öl 
jól beültetett és gondozott szőlöföld eladó, 
melyen var) 2 szobás lakás, konyha, kamara 
és istálló Értekezhetni lehet levéli leg Juhász 
Sándor tulajdonossal, Nagy-Derzsida (Szilágy- 
megye). 377

Tiszta fáj olasz rizling sima szőlővessző 
kapható Egymalom-utca 4. sz. a. 367

Házmester, egyúttal boltiszolga, nős, jó 
fizetés mellett felvétetik Piac-utca 71. sz. a., 
bútorüzletben. 366

Gyálupadok és mindenféle fornierok 
olcsón kaphatók Piac-utca 71. szám alatt, az 
udvarban. 365

Eladó házak, 1. Szőchcnyi-utca 50. sz. 
ház 17,000 forintért; 2. Arany János-utcza 
59. sz. ház 13,000 forintért részletfizetésre is 
eladó. 358

Szépen bútorozott szobát keresek Piacz- 
utcán vagy annak közelében. Cim a kiadó- 
hivatalban. 362

Termelőtől naponta 100 liter tejet veszek 
május 1-től. Cim a kiadóhivatalban. 359

Jó karban levő kávépergelő, daráló, vas 
füszertáblák és cégtábla olcsón eladó Füvész- 
kert-utca 14. sz. alatt. Telefon 374. 350

Nyaralónák, mulatóhelynek is alkalmas 
950 □ öl Knoll-fóle föld, nagyerdei külső 
csőszháznál, sámsopi vasút megállójánál 
bérbe- vagy kiadó. Értekezhetni Csapó-utcza 
19. sz. a. 354

Bútorozott utcai szoba kiadó május 1-től 
Csapó-utca 29. sz. alatt.

Állandóan vásárol
készpénzért vagy cserébe 
másokért egyes műveket, 
egész könyvtárakat, régi 
nyomtatványokat, kéz­
iratokat, régi bélyegeket 

és régiségeket

Harmathy
antiquariuma

Fűvészkert-utca 14.
Telefon 374.

„VERGÉ" egészségi szivarkahüvely különlegességek 
ölesén kaphatok.

ELADÓ KERÉKPÁR. „Styria“, alig 
használt, fél verseny, sznbadonfutó. Czim a 
kiadóban.

JMÍDaÁfír-l
iKovuV

[Nva-.ut 4 .

Akinek kiadó lakása van, 
b aki lakást keres, b!

tegyen közzé egy kishirdetést a

„DEBRECZEN “ben.

László Zsigmond

állatorvosi rendelő irodája
nagy és kis állatok részére. 

Foganatosít helyben és vidéken : —:—

j Állatvizsgálatokat, védő-
1 ojtásokat, herólóseket, tu- g

1 berkulinozási eljárásokat, g

állatbiztosításokat, állat g

állományok rendszeres g

A évi felügyeletét, kosmeti- Ä8 kai operation at. ®

Debrecen, Csapó-u. 30.

Modern lakóházak, villák
valamint egyéb

ü* épületek tervezését ej
és felépítését, művezetést, épületbecs- 

lóst stb. vállal,

Pavlovits Károly
2i műépítész
Debreczen, Koesutli-ulca 26. sz

*------------------------------

Remek választék f
»Afl.Abl.21 /#X~M I--__,Jó mosó zeflrekből (férfi Ingre és női

= blúzra), kartonokból, batlstokbót. ~ 
Gyönyörű szövet, csipke-, tfll-függö- 
nyők és storok. Ágy- és asztalterítők, 
szőnyegek. Cókusz lábtörlők. Divatos 
harisnyák és zsebkendők. Nyári pap­
lanok, fürdő köpenyegek, fürdő lepedők 
és egyébb tavaszi és nyári ozlkkek. 
Férfi-, női- és gyermek kész fehér- 

nemüek. M

•Mayiasiyi kelengyéi:, *
j Kardos Zászlónál, >
I Debreczen, JCossuth-utcza 9. sz. 1 
f"^(itünö minőségű

= pörkölt

mely ízre, aromára és 
zamatra felülmulhatlan, 
naponta friss pörkölés

kapható at

félegyházi János
motorüzemü kávépörköldéjében

fiacz- és Jföklós-utcza sarok.

Ha Részvényben vagy csuzban szenved, ha rheumaticus bántalmak gyötrik, 
használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

Tölgyfa-balzsamot,

ymM

' : •* • '

Villamos világítás,
villámhárítók, villamos házi csengők, 
házi és magán telefonok, berendezé­
sek és javítások. Évi jókarban tartási 
bérlet Szakszerűen és olcsón minden­
féle villamos felszerelési anyagok, 
gyógyászati műszerek és kerékpár 
alkatrészek raktára. Készít és javít 

a legkomplikáltabb munkákat. 12c

FÖLDVÁRI L.,
„Debreczeni Első 

Elektrotechnikai vál- 
_____  lalat“ Kossuth-utca 1.

Keresek három szobás, előszobás lakást 
hozzátartozékalval, lehetőleg a Nagytemplom 
körül, május 1-re. Cim a kiadóhivatalban.

mc,y " ,C6r°:'aeDD ,ao a,att megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb köszvényes 
vagy csuzos betegségeket, hát- és derékfájást, a kezek és lábak csuzos szaggatását.

fi tölgyfa-balzsam a balzsamok királya,
mert hatása gyors s biztos. Mint lob- s daganatoszlató szer is páratlan I 

CsaK külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.
1 rhenmay<dfi>ír^'’á^08r a tölgyfa*balz8am legjobb szer a csúz, köszvény, 

________ rheuma, ulőidegzósbe (ischiás) ellen feltalált összes szerek között.

------------ I üveg tölgyfa-balzsam ára: I korona 60 Fillér. —
Kapható: 22

jyiihalovits Jenő gyógyszertárában Debrecenben.
Nyomatott Debreozen b%. kir. város könyvnyomda vállalatánál.


